



和丁真一样热爱甘孜的 还有广州社会组织

“我想留在理塘,为家乡做一些事情。”

“外面的世界很大,但我还是最爱我的家乡,我想就这样待在自己的世界里。”

很多人被“甜野男孩”丁真刷屏,透过他的眼睛,注视到了四川省甘孜藏族自治州这片辽阔而美丽的土地。随着丁真的走红,为实现脱贫攻坚而不懈努力的四川甘孜扶贫图卷也徐徐展现在眼前,这其中,亦有属于广州社会组织的一笔。

四川省甘孜藏族自治州曾是全国14个集中连片特困地区之一,全州18个县(市)曾均为深度贫困县。2019年下半年以来,广州市社会组织管理局按照上级社会组织管理部门的工作部署,广泛动员社会组织积极帮扶四川省甘孜藏族自治州脱贫攻坚项目。在不到一年半的时间内,该局负责人3次带领社会组织赴甘孜考察对接扶贫工作,4次召开社会组织动员座谈会,发动17家社会组织承接11个帮扶项目,涉及投入社会资金逾400万元,已资助先天性心脏病困难儿童17名、困难学生215名,举办两期四川省甘孜藏族自治州民政和社会组织管理干部广州培训班,培训甘孜州干部62名。

■采写:新快报记者 麦婉诗 ■图片:受访者提供



■广州社联秘书长焦杨(右)与色达县然充乡贡布手工艺制作加工专业合作社理事长合影。

一块藏皂 |

消费扶贫市场的拓展

每年9月底,当广州还在不断被热浪侵袭时,甘孜州色达县康勒乡已经开始飘雪。广州市社会组织联合会秘书长焦杨记得清楚,去年10月下旬,广州社联到甘孜州色达县考察时,天气特别冷,为此她穿上了所有保暖装备,此外严重的高原反应也让考察团十几人直呼难受。据了解,2019年下半年以来,广州市社会组织管理局负责人先后3次带领12家社会组织28人次远赴高原,实地调研考察甘孜州及所辖的色达、理塘、炉霍、新龙等县,与当地党委政府负责人召开帮扶座谈会,对接推进帮扶项目。

到位于康勒乡汪扎一村的藏族民族手工艺品制作专业合作社考察时,一块块纯天然材料制作而成的手工皂引起了焦杨的注意,经介绍,她得知这些藏皂的背后凝聚着当地扶贫干部的不懈努力。

汪扎一村的村民世世代代以放牧和采挖虫草等中药材为生,收入来源单一。驻村第一书记李吉宏2016年被派驻到汪扎一村。他告诉记者,2019年,汪扎一村向色达县申请50万元的产业扶贫基金,成立了藏族民族手工艺品制作专业合作社,主要生产纯天然的藏皂。合作社的成立不仅带动当地建档立卡贫困户就业,还能让100多户村民获得分红。“我们的藏皂除了能销往县里的超市、学校、宾馆外,对口帮扶单位也通过消费扶贫的方式进行采购,预计今年年底能为合作社带来50万元左右的收入。”李吉宏计划,合作社未来要吸纳更多就业岗位,让想干能干会干的人到合作社来,在村民获得可观收入后再把这个产业扩展到其他村,带动全乡的群众实现脱贫致富。

考察期间,在了解到这些藏皂均采用当地的牦牛奶、色达沙棘、藏药材等制作而成且售价较为便宜后,焦杨随即代表广州社联采购了约两千块藏皂,总价值约2.5万元,此前广州社联也在色达县采购了3万元的藏香。“藏皂和藏香采用当地的纯天然材料制作,是非常好的产品,试用过藏皂以后皮肤不会紧绷,而藏香也能作为一种文创产品。”焦杨表示,广州社联将结合广州的销售渠道和产品设计优势,重新包装藏皂和藏香制成了广州社联的定制礼包,以此扩大消费群体。此外,广州社联还计划上线一个APP或小程序,上线广州社联对口帮扶甘孜州的产品和讲述扶贫产品背后的故事,此外,全市社会组织对口帮扶地区的扶贫产品也能上线。

一次奖学 | 贫困生走出大山的希望

根据公开报道,丁真念到小学三年级就要回到家里帮忙放牛、放马、挖虫草、捡松茸。知识仍然是大多数藏区的孩子改变命运的重要出路,教育扶贫任重而道远,广州社会组织帮扶模式多样,而广州市利世慈善基金会则定位在教育精准扶贫上。

今年9月,利世慈善基金会理事长耿长伟在广州市社会组织管理局的带领下到甘孜州色达县考察期间,代表利世慈善向50名困难学生发放奖励式捐赠10万元。其实早在2009年,利世慈善就开创了“一对一家人长期奖学”的模式,每年至少两次资助省内外的困难学生。

耿长伟介绍,“一对一”就是一位捐赠人结对子奖励一位学子,“一家人”就是利世慈善会组织并引导捐赠人与学生像一家人一样长期相处,建

立家人情感,维护学生的自尊,“长期”是指这种奖学不是一次性,从现在开始不管是小学、初中还是高中,到考上大学,一直到大学毕业,确保贫困学生完成学业。目前长期资助的学生主要分布在川藏阿坝州、甘孜州和凉山州的高原村寨,青海玉树及黄南州,贵州黔南少数民族地区等。

据了解,自2009年至今的10多年来,每年的寒暑假期间,利世慈善的几十名志愿者都奔波跋涉在各地贫困山区和高原村寨,考察探访贫困学生家庭,与学生面对面细心访谈,与学生家长聊天摸清家庭贫困情况,找学校老师了解学生平时的品德行为和学习成绩。耿长伟说:“我们更看重学生的个人品质,学习成绩也要排在前列,这样学生需要付出一定的努力才能获得资助,更能激励他们好好

去学习。”

耿长伟透露:“奖学项目开展时,前期准备工作较为辛苦,我们每年每次要用1个多月的时间从广州驱车前往四川甘孜等地考察困难学生学习情况和家庭状况。每次到高原地区,高原反应是在所难免,尤其是大部分贫困学生住在山上,分布较为分散,我们也只能徒步往上爬。”据了解,利世慈善至今累积长期资助学生1758名,现正在领取奖学金的有1272名,已经大学毕业的有486名。

耿长伟说:“因能力有限,我们每年增加资助学生只有一两百人。这两年因为条件有改善,资助广东、湖南等地的贫困学生有所减少,按照目前的情况,我们会将资助名额尽量向川藏地区倾斜,尤其是那些高中毕业读大学的孩子,基本申请了就能获得资助。”

一场培训 | 基层综合服务能力的提升

丁真走红背后,其中体现的是理塘县扶贫基层干部敏锐的行动力。脱贫攻坚任务能否高质量完成关键在人,提升基层干部的综合服务能力和平才能为实现脱贫攻坚带来源不断的“动力”。

在今年8月和11月,广州市社会组织管理局和广州社联在广州举办了两期四川省甘孜藏族自治州民政(社会组织管理)干部培训班。甘孜州民政局领导班子成员、机关各科室、直属各单位负责人及所辖18个县(市)民政局局长共62人先后到广州“取经”。

焦杨介绍,培训内容的敲定是经过精心策划的,根据甘孜州民政系统最紧迫、最现实的培训需求,重点围绕“精准扶贫+乡村振兴”“社会组织培育发展与参与社会治理”“公益慈善”“养老服务”“困境儿童关爱”等专题设置培训课程。培训采取辅导授课、经验分享、现场教学、体会交流等灵活方式进

行。“我们培训的一大特点是把理论教学和现场教学结合在一起,理论教学较少,现场教学是前往各个区去实地调研和了解,这样既保证了培训内容的针对性,又突出了实践性。”焦杨说。

现场教学环节,在基层治理方面,培训班组织学员参观了广州市社会组织培育发展基地、广州市社区居家养老服务综合示范平台、番禺区社会组织发展中心等。城市治理方面,学员参观了广州市城市规划展览馆、南沙自贸区南沙明珠湾发展展览中心等。乡村振兴方面,前往从化和增城两区乡村振兴示范点参观。

焦杨表示,社会组织在产业扶贫这块相对比较弱,扶贫先扶“智”,希望通过培训能提高甘孜州当地社会治理的能力和水平,也让两地的民政和社会组织管理干部在互学互鉴中建立交流和联系,深化相互了解。



■合作社生产的藏皂。



■广州市利世慈善基金会代表实地探访贫困学生家庭和考察学生学习情况。